
SS. szAm Levioe-Léva, 1933. december 24.
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50
Hat hóra — — 26
Három hóra — 13

Egyes számok ára 1 korona.
Magyarországra 63 K. — f
Egyébb külföldre 75 K. — t.

TELEFON : 98. BARS N. v. p. riad. p. a. t. v Brat'slave 
cis. 25448, III. a 1925
HIRDITÉSKK: 

□ centiméterenként — fillér. 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér. 
Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. íródik 

árengedményben részesülnek.
KÖZMŰVELŐDÉSI és t ácsaid ailivii hetilap

K. - L 
K. - f. 
K. — f.

A kéziratok a azarkaaztCséghar kOldandOk. 
Kéalratak Tluu aem adataak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

1933. Karácsony.
(... ). Halkan hulló hópihék vég­

telen sora, szánkázó gyerekek, hi­
deg szoba, gond a homlokon, bi­
zonytalan kezekkel számolt fizetés­
maradék, restrinkció, fizetésleszálli- 
tás, fásult legyintés — : 1933. ka­
rácsonya.

De amikor halkan, szeretettel, 
mintha nagy beteghez jönne, eljön 
a karácsonyest és a karácsonyfán 
kigyulnak a fények, elsimul minden 
gond, elfelejtődik minden baj. Az 
óriáshenger, az élet kíméletlen irama, 
amely meglódulva, megfékezhetetle- 
nül gördült idáig, csodálatosan meg­
állt a szeretet süppedt boldogságá­
ban. Talán holnap már tovább rohan, 
de ma megtörtént a csoda, megállt, 
mert megállította a szeretet.

Napjaink rohannak, éveink múl­
nak, ki tudja kivel hányszor fordul 
a föld. Rohanunk mi is vakon, csak 
azért, mert más is rohan. Csendes 
kis boldogságot észre nem veszünk, 
futtában szeretünk, futtában gyűlö­
lünk, visz az iram, a láz és cserepes 
ajakkal szédülten vágtatunk, hogy 
el ne hagyjon az élet.

Ebbe az őrült hajszába belenyúl 
egy puha, meleg kéz, amely meg­
fogja szivünket, hozzánk hajol egy 
titkos ajak és lelkűnkbe súgja a bol­
dogság titkát: „Krisztus a boldog­
ság, a szeretet."

Oly jó ezt hallanunk, oly boldog­
ság megpihennünk és rácsodálkoz­
nunk az élet nagy titkára a szere- 
tetre.

Ez karácsony. Megfogja a sújtó 
kezet, lágyan befogja az átkozódó 
ajkat. Keze nyomán elmúl a bánat, 
száraz szemek, kiszáradt források mé­
lyéből talán egy uj élet könnye csor­
dul és a hajszolt emberre ráborul a 
csend, a végtelen égbolt alatt 1933 
évvel ezelőtt pihegő betlehemi me­
zők csendje.

Akkor is beteg volt a világ, ak­
kor is szegény volt a szegény, de 
Ö a szegények legszegényebbje hozta 
nekünk az élet legnagyobb ajándé­
kát, a szeretetet. Apró gyermekke­
zek szórták szét a betlehemi éjsza­
kában a szeretetmagot ésjézus szórta, 
szórta Betlehemtől a Golgotáig. Pász­

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel 

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

tornak, királynak ; Hetódesnek, jó­
barátnak ; apostolnak, Magdolnának, 
Péternek ésjudásnak, Veronika ken­
dőjébe, jobb latornak, bal latornak 
és kezei nem fáradtak, mert szere­
tetet, nagy-nagy isteni szeretetet osz­
tottak.

És ezt a szeretetet szórták to­
vább az ő tanítványai. Üldöztetés­
ben és vallatásban, gúny ostromá­
ban, vadállatok torkában, emberi vad­
állatok torkában, pallosok villogó éle 
alatt, száműzetésben, vértanuságban 
szórták a mérhetetlen krisztusi sze­
retet boldog magvait. Millió és mil­
lió lélekkarácsonyfán gyújtották meg 
a szeretet fényét és a világ csodás 
csillogó tátyolt kapott, mert az Ige 
testté lön és áradt belőle a szeretet, 
mint egy csodás nagy folyam. De 
jöttek uj századok és a gyűlölet tá­
madott. A szeretet mint letört virág 
hervadt, fogyott.

Háborúk, éhség, Ínség, szakadá­
sok, népvándorlás, reneszánsz és for­
radalmak ... a szeretet porbatiporva 
vonaglott és minden uj napon, uj 
gyülöltség bontott zászlót.

Világháború ! A szeretet hangoz­
tatása csak gúny 1 Krisztus eltakarta 
arcát. Ki a felelős ? Ki a tömeg­
gyilkos ? Ki a szeretetgyilkos ? Ki 
borította sötétségbe a földet; kit bánt 
a világosság ? Kinek az érdeke, hogy 
a gyűlölet sötétjében egymásnak ro­
hanjanak testvérek ? Miért van ma 
félelem és rettegés nyugalom és bol­
dogság helyett ? Miért van ma gáz, 
650 koronás modern patent gázál­
arc, hadirepülő, tank, gázbomba, ezer 
gyilkoló fegyver és ugrásra feszülő 
izmok ? Az emberi ész minden mo­
dern technikai csodája miért van csak 
gyilkolásra, gyűlöletre berendezve ? 
Miért ?

Hát igazán már csak gyűlölni 
tudunk ? Elfelejtettük, hogy mi a 
szeretet, Krisztus, ember, megértés, 
béke ? Gyűlölettől torzult orcánkat 
Isten elől gázálarccal fogjuk takarni?

A szeretet már csak ösztönös for­
májában az állatok között marad 
meg? A tiszta, tudatos szeretet, amely 
Isten, ember és törvény tiszteletéből 
ered, már meghalt ?

Iszonyú volna ez. Vigasztalanabb

▲ hirdetéseket, elfiflietéeeket a a reklamd- 
elékat a kiadóhivatalba kérjük ataHitaal.

A lap kiadója : NYITBAI és TAHSA.

Madách eszkimó jeleneténél. Nem 1 
a szeretetet hiába temetik, hiába ha­
rangoztak neki ágyukkal, pergőtü­
zekkel, kábították gázokkal, pusz­
tították jelszavakkal. Ideig-óráig sírba 
fekhet, de föltámad, mert törvényét 
Isten nem hideg fába, kőbe, ércbe, 
hanem az emberi élő szívbe véste.

A szeretet minden évben elindul 
a betlehemi kisdedtől, a kialvó mé­
cseket újra megtölti, a kialudtak he­
lyett uj fényeket gyújt és a soha ki 
nem alvó parázsból lobogó tüzek 
gyulnak. És egyszer egyszer, ez min­
den szent reményünk, eljön a nap, 
amikor megszűnik minden gyűlölet, 
elmúlik minden káinkodás és rávir­
rad az emberiségre a lelkek örök 
karácsonya, a szeretetnek és béké­
nek soha el nem múló szent örök 
karácsonya.

A technokráciáról.
Irta: HOLLÓ OÉZA.

A technokrácia fogalma, sőt a neve is 
amerikai eredetű, de ma már mindig többet 
emlegetik a lapok ideát az óvilágbao is.

A szó ugyanolyan összetett és ugyanúgy 
uralmat és rendszert jelent, mint pld. az au- 
tokracia, arisztokrácia, vagy demokrácia. Az 
előbbi szavak jelölik az önkényuralmat — 
amit nem muszáj okvetlenül mindjárt a rosz- 
szabbik érteimében venni — a kiválók ural­
mát a a nép uralmát, a technokrácia jelenti 
a technikának, sőt a technikusoknak uralmát.

A technika korszakában nem is olyan 
nagyon meglepő gondolat.

A régi Egyiptomban egy munkás kézi 
erővel 10 óra alatt 450 téglát állított elő. 
A legmodernebb téglagyártó géppel 1 mun­
kás 1 nap alatt 400,000 téglát tud előállítani, 
— a régi Görögországban 1 rabszolga a kézi 
malmon előállított 2— 300 kg. lisztet, ma egy 
minneapolisi mümalomban egyetlen egy em­
ber 1 napi munkával előállít 6 000,000 kg. 
kitűnő lisztet, vagyis leöröl cirka 700 vagon 
gabonát. A több mint 100,000.000 lakosú 
Egyesült Államok egész téglaszükségletét elő 
tudja állitani 6— 700 ember és egész liszt­
szükségletét 17 ember.

Nem kell azonb3n évezredeket átugorni, 
hogy meglássuk a technikai fejlődés rohamos 
tempóját. Csekély 20 esztendő is a fejlődés­
nek széditő prespektiváját tárja elénk. 1914 
-1933-ig az elektromos izzókörték gyártása 
odáig fejlődött, hogy az üvegfuró gép segé­
lyével 1 munkás ma 9000-szer annyi lámpát 
állít elő, mint 1914 ben, azaz 1 munkás 9000 
korábbi munkás munkáját tudja elvégezni. 
Vannak azonban már teljesen munkás nél­
küli gyárak. New .1 rsayben egy müselyem- 
gyár szakadatlan üzemben dolgozik egyetlen 
munkás nélkül egy két mérnök irányitása 
mellett. Önműködő továbbító készülékeken 
éjjel-nappal szakadatlan folyamban árad be 
a gyár egyik oldalán a nyersanyag s áram­
lik ki a másik oldalon a bálákba csavart 
teljesen kész vignnttázott müselyemszövet a 
legkülönbözőbb szkekre és mintákra festve.
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Még a feitóst is gombnyomás szabályozza s 
a színárnyalatokat az emberi szemnél ezer*  
szer érzékenyebb fotoelektromos cellák ellen­
őrzik és szabályozzák. Fotoelektromos cellák 
ellenőrzik a gyártási hibákat is és egyenesen 
kísérteties, mikor a kész áru elvonul a fjto- 
elektromos cella csalhatatlan szeme előtt s 
a legkisebb hibánál előrelendül egy acélkar 
s a mozgó szalagról lelöki a hibás árut. Ma 
Amerikában divat úgy reklamirozni az árut, 
hogy .emberi kézzel nem érintve". A vas*  
Öntők, hengerművek csarnoka szinte teljesen 
Üres. Gépkezek viszik az izzó érctömlőt a 
gőzkalapács és henger alá s mint izzó tüzei 
kígyók siklanak ki alóluk a vasúti sínek, vas­
traverzek — „emberi kéztől nem érintve11. 
A milwankeei Smith Corporation autóalváz 
gyára 200 méter hosszú, 90 méter széles 
tere mindenütt úgy ismeretes, mint a .gyár 
ember nélkül". Künn, a gyáron kivül, a nyers­
anyag rendezése s a kész áru elszállítása 
körül ugyan 208 ember dolgozik, benn a ha­
talmas teremben azonban egy magas hídról 
egyetlen ember ügyel fel a gépek munkájára 
anélkül, hogy csak egy ujjal is hozzá nyúlna 
valamihez s a gyár 7200 autóalvázat szállít­
hat naponta — ha van annyi megrendelése.

Egyelőre ezek a gyárak még kivé­
telek — de megvannak, előfutáraként 
a jövő fejlődésének. Az amerikai téglagyártó 
iparban egyelőre még 39000 munkás 
dolgozik 609 helyett s a malomiparban 27000 
ember 17 helyett, de már .feleslegesek", már 
halálra vannak Ítélve, mert ha onnan kike­
rülnek, ugyan hol helyezkednek el, mikor 
minden gyárban csökkentik a munkások 
számát, ahelyett, hogy újakat vennének fel. 
A kulturátlan vidékek kultúrába vonása leg­
feljebb csak lassítja a folyamatot, de meg 
nem szünteti. Ms, a dekonjunktúra idején 
az amerikai gyárak szinte kivétel nélkül re­
dukált üzemmel dolgoznak, sok közülük tel­
jesen bezárta kapuit, de a gazdasági élet 
szakértői szerint, ha újból bekövetkezik is 
az 1929. évi teljes prosperitás időszaka, a 
15 millió munkanélküli feie akkor is munka 
nélkül maradna, mert helyüket elfoglalta a gép.

Ds nemcsak az emberi munkaerőnek 
géperővel való helyettesítése révén, hanem 
a tökéletesebb és tartósabb anyagok felhasz­
nálásával is fokozza a technika fejlődése a 

munkanélküliek számát. Aránylag könnyen 
és gyorsan romló iparcikkeket ma már lehat 
olyan anyagokból előállítani, hogy kiszolgál­
nak egy emberéleten keresztül, sőt még to­
vább is. Ha pld. az elektromos kapcsoló ru­
góját egy bizonyos foszforbromból készítjük, 
azt puszta forgatással el nem lehet törni, 
ha egy ember egész életén keresztül éjjel­
nappal egvebet sem csinál, mint hogy azt 
forgatja. Ha a borotvapengét Vidia-fémböl 
készítenék, az egy életen keresztül használ­
ható maradna, a Boemeria civea rostjából 
olyan szövetet lehet készíteni, mely 7-szer 
olyan erős, mint a gyapjúszövet és százszor 
olyan erős, mint a pamutszövet, a belőle 
készített papirost pedig kézzel nem lehet el­
szakítani, a törhetetlen üveget nem lehet el­
törni, pedig tessék csak elképzelni, hogy a 
boldog családi kör intimitásában, hiny tá­
nyért vágnak földhöz a gyöngéd és lovagias 
férjek s hány poharat a turbékoló szerető 
hitvesek — a gyerekek és a cselédek törési 
rekordjairól nem is beszélve. Ez kérem mind 
munkaalkalom! Csak az évenként ösz- 
szetört poharak szerény számitással legalább 
50,000 munkásnak adnak kenyeret szerte a 
világOD, a többi üvegnemü ablaktáblát nem 
is számítva. Ha ezek a munkások az eddigi 
törékeny üveg helyett csak egy évig mindig 
csak törhetetlen üveget gyártanak, az év le­
teltével már jelentkezhetnek is felvételre a 
munkanélküliek seregébe, mert az üvegután­
pótlás azontúl már tized vagy századrészét 
sem teszi ki az eddigi szükségletnek.

íme I így járul hozzá a technika nem 
csak uj és újabb munkagépek beállításával, 
hanem a felhasznált anyagok tökéletesítésével 
is a túltermeléshez, a munkanélküliség elő­
idézéséhez és fokozásához.

A távoli őskorban, a barlangok homá­
lyában az embernek még nem állott rendel­
kezésére más erő mint a saját testének ereje. 
Nem is vitte még odáig sem hogy csak egy 
kunyhót is tudott volna építeni magának, 
azért húzódott a barlangok mélyére. Saját 
testének erején kivül az első külső erőforrás 
az elfogott és rabszolgává tett ellenség ereje 
volt. Ez megkönnyitette az életét s avval hogy 
az egyik ember az átlag emberi sorsnál mé­
lyebbre sülyedt a másik magasabbra emel­
kedhetett és kezdetét vette a civilizáció. Hogy 

az egyiptomi piramisok felépülhessenek év­
tizedeknek sorain keresztül száz meg száz­
ezer embernek kellett gyötrődni az égő nap­
sütésben mig a munkában görnyedő hátakra 
véres csíkokat vont a rabszolgzhajtók durva 
ostora. Hogy a görög kultúra kibonthassa 
csodálatos virágait, hogy az Akropolir, a mi­
lói Vénus és Piato dialógusai dőállhassanak 
5 millió szabad görög mellett 12 millió rab­
szolgának kellett baromi módon dolgoznia, 
hogy amazoknak jusson idejük kultúrát te­
remteni.

Ciak zárójel között jegyzem meg, hogy 
nem ok nélkül nevezik a görögöket a politika 
első mesterninek, mert ezt a társadalmi be­
rendezkedést ők demokráciának nevezték. 
Ne tessék tehát a mai demokratákat gyanú­
sítani azzal, hogy ezt a rendszert ők találták 
volna fel.

A házi állatok megszelídítésével és igá- 
bafogásával egy uj az előbbinél hatalmasabb 
külső erő a szó soros értelmében vett lóerő 
állt az ember szolgálatába. E '.által az ember 
nemcsak megszabadult sok durva munkától, 
hanem legfőképpen időt, lehetőséget nyert 
arra, hogy a gépek feltalálásával a természeti 
erők meghódításával teljesen szabaddá tegye 
magát a muika jármától.

A fejlődésnek ez az uj korszaka a tűz, 
a víz, a szél erejének felhasználásával szer­
ződött, igazi lendületet azonban a gőzgép 
feltalálásával vett s attól kezdve szédületes 
iramban halad előre. A természeti erők le­
igázásával a gépek alkalmazásával ma több 
mint 1 milliárd lóerőnyi energia áll a kb. 
600 millió kulturembenség rendelkezésére. 
Ez több mint 10 milliárd emberi rabszolga 
erejének felel meg. Ma átlag minden fehér 
embernek (az 1 napos csecsemőnek is) 15 
gép rabszolga all rendelkezőire és várja pa­
rancsait. — Leint, hogy ez a szám pár év 
alatt a duplájára, uj energiaforrások felfede­
zésével, akár százszorosára, vagy ezerszere­
sére emelkedik.

(Folyt, köv.)

Csak helybeli iparossal

DOLGOZTASS!

KRISZTINA.
(Vázlat.)

Irta: KARAFIÁTH M dr.

Dobóvárszegen vagyunk. A hólepte ut­
cákon dermesztő a hideg. Az ájtatos temp­
lomi közönség szapura léptekkel tipeg haza 
a miséről. Egy fekete ruhás, egyenes testtar*  
tásu, karcsú nő fiatalos fürgeséggel igyekszik 
előre. Ruganyos léptei alatt alig csikorog a 
fagyott hó.

Tizennyolcéves lánynak vélnéd Orcái 
úgy piroslanak, barna szeme úgy csillog a 
félarcát fedő fátyolon keresztül. Pedig régen 
volt, mikor ez a könnyű léptű nő, akit a 
szembejövők barátságosan köszöntenek, tizen­
nyolcadik tavaszának örvendett, mert most 
már az élete telét járja.

Hosszú élete múltját kevés igazi öröm 
érte, de ő azzal a kevéssel is takarékosko­
dott. Mindig félretett belőle valamicskét élete 
borusabb napjai számára. Ha szomorúság érte, 
nem engedte, hogy az a hangulatán felül ke­
rekedjék, hanem végzett vele, nem hányaveti 
nembánomsággal, hanem nőnél ritka akarat­
erővel.

Már évek óta egyedül állott a világban. 
Vagyon nélkül, önmagára utalva, megélheté­
sét egyik napról a másikra két keze munká­
jával biztosította. Most kosztos diákjai van­
nak, de kérdés, még meddig ? Mert ezek a 
dobóvárszegi gimnázium utolsó magyar nö­
vendékei.

Most is azért siet haza, hogy annak az 
Öt éhes diáknak megfőzze u vasárnapi ebéd­
jét. Rendes cselédre nem telik neki, ezért 
minden munka a háznál az ő, már koros vál- 
laira nehezedik.

És végzi ezt a minden munkát hősiesen, 
mosolyogva, pedig a pihenés már elkellene 
neki. De a fáradságát enyhíti az az öröm, 
h°8y • gondjára bizott fiuk megnyugtató testi 
állapotával büszkélkedhet. A fiuk ezt érzik 

és meghálálják azzal a tisztelettel, amellyel 
Krisztina nénin csüngenek.

•

Mikor édesatyja meghalt, Krisztina már 
túl volt azon a koron, amelyben a nő köny- 
nyen akad meg Hymen hálójában

Édesatyja 48 évvel ezelőtt özvegy s 
már öreg ember volt. Mint nyugalmazott gaz­
dasági intéző, Dobóvárszegen húzódott meg. 
Azt a közel húsz esztendőt, melyet a gond­
viselés neki még fenntartott, itt akarta végig 
élni, testi-lelki nyugalomban.

Két hajadon leányával visszavonultan 
élvezte itt a kisvárosi élet ártatlan kedélyes 
örömeit, melyek szerény igényeit kie'égitették. 
Többi gyermeke már idegenben kereste és 
találta megélhetését Kisebb leánya csakha­
mar férjhez ment, de rövid időre rá meghalt 
s most már csak ketten maradtak : Krisztina 
s a bácsi.

Azért az öregur most is jól megvolt 
az otthoni, régimódi, megszokott bútorok kö­
zött, szép jiatal leánya gondozásában. Mert 
hát Krisztina kisasszony nem volt csak szemre 
csinos vagy talán szép is, hanem kedves 
élénkségévi, okos beazédéve', pajzán szelle­
mességével is kellemesen hatott.

Forgolódott is körülötte a széptevő férfi 
fiatalság. Bálokon tülekedtek, hogy hozzá jus­
sanak. Kiváló táncosnő volt. Különösen ma­
gyar táncával tűnt ki, mozdulatai keczével, 
melyet a női méltóság bájával párositott. Ezért 
büszke is volt, akivel Krisztina érdemesnek 
tartotta a szupécsárdást végig táncolni.

Az udvarlói azonban csak óvatosan le- 
gyeskedtek körülötte, mert a szép Krisztina, 
kinek szellemessége még a legmáiébb ifjút is 
felvillanyozta, csak szegény lány volt.

Égy azonban mégis akadt az őt körül­
rajongó ifjak közü’, akinek ő nemcsak tetszett, 
hanem akinek tán a szivét is megbolygatta. 
Megbolygatta pedig öntadatlanu1 mert viszont 

az az ifjú az ő nyugalmát is megzavarta s 
ezt ök érezték

Igazán szerelem volt-e mindkét részről 
ez a vonzódás ? — nem tudjuk. De legalább 
Krisztinában annak kellett lennie, mert azu­
tán ő már csak pártában öregedett meg.

Akkor azt beszélték, hogy a körülmé­
nyek kényszere volt az oka, hogy ebből a 
szivviszonyból nem lett házasság. Az a fia­
tal ember ugyanis nagy becsvággyal lépett 
az élet küzdőterére. A közéletben is akart 
szerepelni, amihez abban az időben még a 
családi összeköttetés kellett. Ehhez ennek a 
szegény lánynak a révén nem juthatott A 
számitó ész tehát felülkerekedett benne a szív 
dobbanásán. Talán szóba is került kettőjük 
között ez a kérdés s az okos Krisztina be­
látta, hogy házasságukban ö csak kerékkötője 
volna kedvesének és — lemondott róla hig­
gadtan, tragédiás éclat nélkül

Kedvese esküvőjén aztán Krisztina is ott 
volt. Nem könyezett, nem ájult el. Erős lelke 
leküzdötte a szive fájdalmát: Közönyt muta­
tott. Nem akart a mende-mondának okot adni 
arra, hogy az a szive titkával foglalkozzék, 
hanem el akarta még a gyanúját is fojtani 
annak, mintha az az oltár ott előtte, élete 
boldogságának a vesztőhelye volna . . .

Krisztina kedélyén nem látszott a csaló­
dás, a lemondás lesújtó hatása. Erős lélek 
volt és büszke. A szivét nem tárta fel má­
soknak, még az édesatyjának sem. A buját 
magába fojtotta.

Közeledett ugyan feléje később még két 
komoly kérő, akiknek egyike nagyon szerel­
mes volt belé, de Krisztina gunyoros modo­
rával elriasztotta őket Az az egy csalódás 
döntő hatással volt egész életére. Hű maradt 
első s egyúttal utolsó szerelméhez, hű a pár­
tájához.

Igazi nő volt, derék. Szive sajgását azzal 
enyhítette, hogy ezentúl fokozott gonddal 
igyekezett öreg atyjának kedélyessé tenni ott-
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Kós Károly félazázadoB 
jubileumára.

Vájjon ki ne ismerné a budapesti illat­
kert művészien magyaros házait ? Kiben vi­
dám madarak, kiben komor bölény avagy 
karcsú zsiráf lakozik. De tán kevesen tudják, 
bogy e pompás házikókat a Kós Károly zse­
nije hivta életre. Valamint az ö müve a Vá­
rosmajor pazarlóan pompás magyar stilnsban 
épitett iskolája, a székely nemzeti muzeum 
SzepsiBztgyörgyön, egy csomó Bzebbnél-szebb 
templom és iskola Székelyföldön. Azonkívül 
remekbe készült grafikus munkák, illusztrá­
ciók egész serege hirdeti Kós Károly kifogy­
hatatlan tehetségét. De ez az egyetemes ké­
pességekkel megáldott művész épp oly mes­
tere a tolinak is. Szépiró, polhiisztor; miut 
regényíró és novellista egyaránt elsőrendű. 
Leghíresebb müve a Varjunemzetség. legked­
vesebb könyve a Kalotaszeg cimü, mert ezt 
szive mélységes szeretető diktálta, melyet 
imádott népe iránt érez. Ez sugalta Erdély 
cimü könyvét is. „Ének Átila királyról*  cimü 
munkája, melyet maga illustrált, szedett, kö­
tött be, bibliofilremekmü. Ez a páratlan te­
hetségű ember lankadatlsn erővel munkálja 
az erdélyi magyar kultúrát. Vezére, lelke a 
szellemi megnyilvánulásoknak. Kedves köte­
lességet teljesítünk, amikor melegen köszönt- 
jflk öt születésnapja alkalmából, kérve az 
Istent, tartsa meg öt mennél tovább erejének 
és energiájának teljében az erdélyi magyar­
ság nemes szolgálatában.

PÁPASZEM.

— Utazási kedvezmény. Beszterce­
bányán február hó 2—5 között lezajló aki 
versenyek alkalmából a pozsonyi vasúti igaz­
gatóság tértijegyek kedvezményét engedé­
lyezte a közönség részére. Minden állomás­
ról odautszás február hó 1—5 között, tet­
szés szerint. Visszautazás február hó 2—6 
között. Február 6-án a visszautazást legké öob 
déli 12 óráig meg kell kezdeni.

Pán sípjától a Jazzig.
Tánc és muzsika 1 Olyan régi, mint az 

ember, olyan ősi, mint az öröm.
Az öröm szülhette az első táncmozdu­

latokat, az első melódia, mikor felcsendült a 
hallgató erdő mélyén Pán hétágu sípján, öröm­
mel dalolt a kis faunoknak és nimfáknak, akik 
vigan ugrándoztak jókegvű istenük körül.

Pán sipja megmozgatta az erdő isteneit 
és istenek, halandók táncoltak a sip trilláira.

A görög világ aulos-sa ez a sip. A ha­
zatérő hős ünneplésekor a vígjátéki kórus sa 
tirjai és Dimfái, a vig lakomák rabszolgalá­
nyai az aulos melódiáira lejtették a táncukat.

Nem változott a rómaiaknál sem a tánc­
zene. az au'us csak uj nevet kapott, a tibia 
is sip volt, csák már nem Pán egyszeű fa­
szerszáma, hanem érchangszer, bár a görögök 
kiséretnek vették a chiterát, mely egy húron 
pengetve, monoton hangon kisérte a sípot,

A hárfa és a lant először a római is­
tentiszteleteken tűnt fel, de hamar átvették 
profán muzsikának is. A szép keleti táncos­
nők már hárfa és lant kisérettel éneklik a 
szerelem dalait táncmozdulatok közben.

A tibia, a hárfa az első zenekar.
A középkor vallásos, szigorú szelleme 

nem kedvezett a táncmuzsikának. A szerel­
mes troubadour lantjával járja az országot, 
de csak énekelt,

A fenséges orgona, amely már a VIII. 
században sok templomban emeli a vallásos 
hangulatot, évről-évre fejlődik, tökéletesedik, 
mig a profán zene még a fuvoláknál tart.

Ha mégis táncolnak, sipokra járja az 
egyszerű nép. A középkor derekán uj hang­
vonul be a durvább mulatságokhoz, kocsmai 
hangszer: a francia cornemuse, a német Du- 
delsack, magyarul: a duda.

A reneszánsz előtti időkben, mikor az 
aszkéta világfelfogás enged szigorúságából, 
újra megindul a táncolás, de csak népies mu­
latság, hisz a duda mást nem is vonzhatott 
maga után.

A reneszánsz vidám és felszabadult vi­
lága már a szalónzene ősét állítja össze A 
gazdag városok jómódú és jókedvű polgárai 
népszerűsitik a táncot, amely bevonul az elő­
kelők palotáiba is. Zenekarokról még szó 
sincs, mig nálunk Magyarországon pár szál 
cigány mellett mulat a legnagyobb ur is, a 

külföldön oboa, fifre, cornemuse (néha dob 
is) mellett táncolnak.

A XVII. században a hajósok hozzák a 
pengető hanszerek divatját, amely nem is 
annyira a táncmuzsikánál, hanem a szinpadi 
zenénél kap szerepet.

1600-tól kezdve már van színházi zene, 
lant, csemballo, kevés fúvó hangjaira lejt a 
ballet első próbálkozása.

A romantikus pásztorjátékok jobban sze­
retik a pengetőhangszereket, ezt veszik át a 
Lajosok korának mulatozásai is.

A XVIII. század közepén végre megje­
lenik a hegedű és ezzel a mai tánczene és 
zenekar veszi még primitív kezdetét. Uj hang­
szer a gitár is, de csak az előkelők mulat­
ságán szerepel, XIX. században kerül a pol­
gári zenekarokba.

A XVIII. században már többet táncol­
nak, bár a táncolást társadalmi szükéggé a 
XIX. század emeli.

Nyilvános helyen a XVIII. században 
még csak a nép táncol, még mindig a fúvós 
hangszereket szeretik a legjobban. Az elő­
kelő szalónokban még csak itt-ott tipegnek 
a csemballo. apinett hangjaira.

A XVIII. század vége meghozza a nagy 
zenekarokat a színházi tánchoz és az udvari 
ünnepélyeknél.

Ebben a zenekarban már fontos a he­
gedű, de még mindig a fúvós hangszerek ve­
zetnek.

A XIX században veszi át a vezető 
uralmat a hegedű a zenekarokban, a spinét 
az otthonokban, mely már csak külső for­
mában különbözik a kalapácsos zongorától. 
Offenbach balettjeit már rendes nagy zene­
karral táncolják és a biedermeier összejöve­
teleken hegedű hangjai mellett is lejtik a me­
nüettet. Párizs és Bécs hozza divatba a spe­
ciális tánczenekart, a kis zenekart szeretik. 
A párizsi specialitás a szalónzenekar, tagjai: 
zongora, harmonium, dob, 1—2 hegedű.

Bécsben a harmonika, gitár, hegedű meg­
alkotja a schramli zenét, amely nagy nép­
szerűséggel elterjed az ország határán túl is.

Nálunk fénykorát éli a cigány, de az elő­
kelők, akik külföldön jártak, a párizsi sza- 
lónzenekart akarják divatba hozni, nem sok 
sikerrel.

A szalónzene, a schraml, a cigány uralja

honát. Dédelgette, kényeztette, ügyelt reá. Még 
a házon kivül is ellenőriztette, mert a magát 
még mindig fiatalnak érző öregur sokszor 
olyat is követett el, ami öreg embernek ár­
talmas is lehet.

Az öregur nyugdija silány volt, ezért kez­
dett a megtakaritott kis tőkéje zsugorodni. 
Krisztina tehát magához vette a pénztár kul­
csát. Okos gazdálkodása nélkül atyja bizo­
nyára csakhamar adósság csinálásra szorult 
volna, hogy megélhessen.

Az öregur világéletében nem volt ugyan 
tékozló, de magas korában a következetes­
sége lazult, kezdett könnyen bánni a pénzzel. 
Délutánonként nyáron a ,Kert“-be, télen vagy 
rossz időben valami vendéglőbe járogatott el, 
ahol vig társaságban, egy kis borocska mellett 
elszórakozhatott. Krisztina a hozzá S7ükséges 
filléreket naponta leolvasta az öregur tenye­
rébe és az ebbe belenyugodott. Hisz ez az 
okos intézkedés arra is szolgált, hogy az 
öreeur túl ne lépje az orvos állal neki meg­
engedett napi italadagot.

Krisztina az atyja délutáni kimenőit arra 
használta fel. hogy a saját társadalmi köte­
lezettségeinek is tegyen néha eleget. Meglá­
togatta ismerőseit, barátnőit. Ezek valamikor 
szép számmal voltak és szerették a saját 
balsorsának fittyethányó élénk Krisztinát Kü­
lönösen a nála fiatalabb lányok körében ked­
velték, mert ő is tudott fiatal lenni a fiatalok 
között; nem nevelősködött rajtuk, és psjkos 
tréfáikban szívesen vett részt. Ebben a kör­
ben jól érezte magát, mert kis időre elfeled­
hette azt. ami a lelkében ritkán felvillanó de­
rűre árnyékot borított. Mert gyakran voltak 
borús órái s olykor magára utaltságában 
mégis csak érezte, önállósága tudatának elle­
nére is, hogy a másokkal való társas érint­
kezés szükséges neki. Belőle meritett újabb 
erőt az élet küzdelmeihez, amelyekből édes­
atyja halála, de leginkább az államfordulat 
óta neki is bőven kijutott.

Ezek a küzdelmek mind sulyosbbá vál­
tak, mert a barátnői körében eddig talált er 
kölcsi támasz egyre fogyott. Jó ismerősei, ba­
rátnői lassan elhaltak, elköltöztek, férjhez 
mentek mellöle s ő most már igazán magára 
maradt. De a világért sem mutatta volna, 
hogy állapota kétségessé válása lesújtaná a 
lelkét. Még a kü sejével is az ellenkezőjét 
igyekezett bizonyítani.

Az évek múlása nyomot hágy az ember 
külsején. Krisztina sem volt kivétel, de ő eze­
ket a nyomokat eltüntette. Nem kacér hiú­
ságból tette, hanem, hogy a lelke igaz álla­
potát az emberek előtt palástolja. Ezért akart 
fiatalnak látszani, nemcsak a lelke nyilvánu- 
lásaiban, hanm testben is. Nem akart tetszeni, 
hódítani, hanem azt akarta, hogy ne sajnál­
kozzanak rajta az emberek. Ezt a törekvést 
a viselkedéséből ki lehetett érezni és ezért 
nem is szólta meg őt senki, nem mosolyog­
ták meg, nem vette nyelvére a pletyka.

A háború s az azt követő béke éveiben 
sok baj, nyomorúság szakadt mindnyájunkra. 
Hallatszott is minden felé panaszkodás, si­
ránkozás, de Krisztina néma maradt Az 
egészséges, erős természetnek az az ellen­
szenve, mellyel az az érzelmek közszemlére 
bocsátása iránt viselkedik, s mely az embert 
gyakran szívtelennek láttatja, még ha nem is 
az: megvédte Krisztinát a lelkét fenyegető 
bajokkal szemben, valahányszor azok meg- 
közelitették.

Krisztina büszke volt a lelki erejére s 
a függetlenségére. Büszkesége párosulva azzal 
az ellenszenvvel, soká tartotta őt fenn a bal­
sorsával való harcban, látszstra sértetlenül.

Atyja halálával elmaradt annak nyugdija. 
Ez csorbát ejtett a jövedelmén. A háború 
után támadt gazdasági válság kétségbe ejtővé 
tette a jobb sorsra érdemes, magára hagya­
tott, koros nő súlyos helyzetét. A pénz ér­
tékcsökkenése, az értékpapirosok elértéktele­

nedése, a nagy drágaság és sok más egyéb 
kellemetlenség, örökös aggodalom és bizony­
talanság erős próbára tette lelki erejét.

Élt Magyarországon egy közeli rokona, 
aki szívesen adott volna a már idős elárvult 
leánynak menedéket, de ez még az önerejére 
büszke, régi Krisztina volt, aki nem akart 
más terhére kegyelemkenyéren tengődni. Kosz- 
tos diákokat fogadott hát magához, négyet- 
ötöt egyszerre. Ezeket kiszolgálta, főzött, ta­
karított, mosott rájuk; maga, mert rendes 
cselédet tartani nem volt módjában. így még 
eltengődhetett egyideig, mig a gimnázium pa­
rallel magyar osztályai meg nem szűntek. 
De ezek évről évra eggyel fogytak, mig 1926- 
ban az utolsó magyar osztály le nem érett­
ségizett. Aztán ez a nagyon fárasztó keresete 
is megszűnt: nem kapott uj kosztos diákot.

Most persze a fenyegető nyomor rémé­
nek hatása alatt nem választhatott ez a de­
rék lány mást, mint vagy a rokoni szeretet­
tel kínált menedéket, vagy az élettől való 
önként megválást.

Az utóbbi megoldási mód gyakori, nem 
meglepő s ha Krisztina ezt választja, az meg­
döbbentő lett volna, de nem csodálkozott 
volna rajta senki. De Krisztina vallásos volt 
és tudta, hogy az embernek tudnia kell pa­
rancsolni magának, még pedig olyan kemé­
nyen, hogy azt, amit muszáj, megtegye, akár 
telik benne kedve, akár nem.

Krisztina tehát számot vetve a maga val­
lásos hitével és a körülményekkel, végre — 
ha még oly nehezére esett is büszke lelké­
nek megválni a függetlenségtől: az első meg­
oldási módot választotta. Elhagyta élete azon 
szinterét, melyhez egy félszázad kevés örömé- 
mének, annál több bánatának emléke fűzte 
őt, s mely azért mindeddig mégis meghitt 
otthona volt: örökre megvált Dobóvárszegtől.

Úgy hallom, még él. Kívánom hát neki, 
hogy a jó Isten az uj esztendőt is erő- s 
egészségben hagyja megélnie. 
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közel egy évszázadik a táncparkettot, atnig 
bevonul a jazz izgató, ritmikus muzsikája.

Pán sipjától a jazzig a melódia jellemző 
a táncmuzsikára.

A jazzt a XIX. század vége teremtette 
meg, de Európában csak a XX. század má­
sodik évtizedében lett népszerű. Amerikai im­
port, Amerika a négerektől tanulta, akik fel­
szabadulásuk után átvették az európai mu­
zsikát, de a maguk ritmusához formálták és 
megszületett a jazz, ami négernek európai 
hangzású, az európaiaknak négeres, Ameri­
kának tökéletesen jó, elvégre sem európaiak, 
sem négerek.

A szaxofón, jazz kedvenc hangszere még 
a XIX. század találmánya. 1840-ben a kla­
rinét Ősből alkotta meg a belga feltalálója.

Ahogy a tánczene fejlődött, úgy alakul­
tak a táncok is. Ha a tánczene fejlődését 
nézzük, láthatjuk, hogy híven visszatükrözi a 
maga korának lelkét és temperamentumát.

Pán sipjától a jazzig a muzsika, a tánc, 
az erkölcs, a táncolók változtak, de egy vé­
gigvonul : az öröm és a szerelem, mely a mu- 
szikával, a tánccal annyira összeforrt.

Gy. R.

KÜLÖNFÉLÉK 3
KARÁCSONY LESZ.

Karácsony lesz. Ez a kis város 
barátságos lesz két napig, 
két nap szeretni fogja egymást 
a sok ember, ki itt lakik. 
Négy pap is fog majd prédikálni, 
a posta tízkor már becsuk: 
És röstelkedve bújnak majd meg. 
akiknek nincs karácsonyuk . . .

— Megosztozunk a Jézus kincsen.
Itt glóriás fenyőfa gyűl, 
kinek kezében bibliai 
kinccsé válik, amihez nyúl — 
Ott: fázón bújnak össze árvák, 
nem gyújt fát reszkető anyjuk: 
Jézus szegénységét öröklik, 
akiknek nincs karácsonyuk . . .

Tékozló fiuk térnek meg majd 
Karácsonynak fája alá, 
bús Lázárok kelnek életre 
és elfelejtik a halált, — 
kánai lakzi zenehangja 
néhol uccára is kijut: 
de Krisztus kinját sírják végig, 
akiknek nincs karácsonyuk .

Két nap négy pap fog prédikálni, 
hó lesz talán, friss, tiszta hó, — 
s egy eljövendő karácsonyról 
mesét mond majd vig nótaszó. 
Boldog öröm lesz a városban, 
a posta tízkor már becsuk: 
s Karácsony napján uj Husvétról, 
Feltámadásról álmodnak majd, 
. . . akiknek nincs karácsonyuk . . .

Rév József dr.

— Karácsonyi ünnepekre 
előfizetőinknek-, olvasóinknak- és 
barátainknak sok örömet és boldog­
ságot kívánunk. Bars szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

— Az Árvaházban a kis árvák 
karácsonyfáját ma délután fél 4 órakor 
fogják meggyujtani. E kedves és megható 
ünnepségre az érdeklődőket szívesen látja a 
vezetőség.

— Szilveszter estély a Kath. Kör­
ben. A Lévai Kath. Kör Vigalmi Bizottsága 
1933. évi dec. 31én, vasárnap a kör összes 
termeiben, tombolával, szinielőadással és tánc­
cal egybekötött szilveszter estélyt rendez. Kez­
dete este pontosan fél kilenc órakor. Zenét 
Sárai Kálmán szolgáltatja. Személyjegy 5 K, 
vigalmiadó 1 K.

— A Kaszinó kulturestje a legtel­
jesebb siker jegyében zájlott le. Baráth Iius 
zongoraművésznő színes aláfestéssel előadott 
zeneszámait meleg tapsokkal honorálta a kö­
zönség. Wallo Albert könnyed előadási sty- 
lusa mindig leköti a publikumot. Ezúttal Itá­

lia volt a témája, melyet a sok szeretettel és 
hozzáértéssel tárgyalva, mindvégig érdekes 
és vonzó tudott le mi. Veres László kiváló 
szavalatával járult hozzá az est sikeréhez. 
Mély átérzéssel, kitűnő technikával adott elő 
Rományik és Ady verseket. Előadása őszinte 
tetszést váltott ki a közönségnél.

— Teaestély. A lévai izr. Nőegylet a 
a város szinháztermében f. hó 31-én műsor­
ral egybekötött teaestélyt rendez, melyre az 
egylet tagjait és családjait, az egylet iránt 
érdeklődőket, valamint Láva város és kör­
nyékének társadalmát ezúton tisztelettel meg­
hívja. A rendezőség már hetek óta azon fá­
radozik hogy a műsor érdekessége által az 
estély sikerét minden téren biztosítsa*  Az 
egylet vezetősége kéri a hölgyeket, hogy ut­
cai ruhában jelenjenek meg! Kezdete 9 óra.

— LTE teadélutáuja f. hó 26-án, 
karácsony másodnapján lesz megtartva. A 
háziasszonyok és házilányok örömmel látják 
vendégül a Léva és környékbeli sporttársa­
dalom minden tagját és azok vedégeit. Külön 
meghívó nem lett kibocsájtva.

— Szilveszter estély. A lévai főis­
kolások f. hó 31-én este fél kilenc órakor a 
Nemzeti kávéházban szilveszteri estélyt ren­
deznek. Az estély rendkívül szépnek és ked­
vesnek ígérkezik. Az agilis rendezőség kü­
lönleges műsorral fog kedveskedni a közön­
ségnek. Belépti dij tetszés szerint. A tiszta 
jövedelem a szegénysorsu főiskolások felse­
gélyezésére fordítják.

— A Lévai Keresztény Munkás 
Egyesület 1933. évi december 26-án, este 
8 órakor szinielőadással egybekötött tánc­
mulatságot rendez. Szinre kerül: Zsindelyezik 
a kaszárnya tetejét, legújabb sláger operett, 
a régi jó világból 3 felvonásban. Irta és ze 
néjét szerzetté: Erdélyi Mihály. Beléptidij 5 
K, vig. adó 1 K

— A városi magyar közkönyvtár­
ban az 1934. évre a beírások szerda—csü­
törtök—pénteki napokon délelőtt 10—12 óra 
közt eszközöltetnek : Városi székház II. eme­
let balra, pótlépcső. Rági tagok évi dija 6 
korona, uj tagoké — akik a Címjegyzéket is 
megváltják — 12 korona. Könyvváltás he­
tenként kétszer: kedd délelőtt 10—12 és 
péntek délután 4 — fél 7 órák közt. A könyv­
tár-törvény értelmében a könyvtár a község 
összes lakosainak rendelkezésére ál). Könyv­
tártanács.

— Teadélután. A Lévai Nöegylet 
Árvaháza javára január hó 6-án, délután 5 
órakor, a Városi Szálló éttermében teadél­
utánt rendez, melyre ezúton hívja meg az 
egyesület tagjait és az árvaház jószívű párt­
fogóit.

— A J. M. K. B. ezévi utolsó tu­
dományos előadását f. hó 20-án tartotta 
meg. Forgách Mihály a modern pedagógia 
feladatairól és módszereiről tartott előadást. 
Különösen Frank Antalnak, a volt lévai ta­
nítóképzői tanárnak modern alapokra épített 
rendszerét ismertette és érdekes példákat 
hozott fel a praxisból is. Utána BMnrohr 
Dezső beszélt a szocializmus fejlődéséről, 
objektiven, hatalmas, tudományos hátterét 
rajzolván meg a szocializmusnak, mint tudo­
mánynak, minden időnek, korszaknak meg 
voltak a maga társadalmi harcai, mert min­
dig voltak elnyomók és elnyomottak. Az első 
szocialisták, St. Simon Fourrier, Wen, a szo­
cializmust a logika meggyőző erejével, belá­
tással akarták elérni, azonban ez nem sike­
rült. Étkor jött Marx, aki csak forradalom­
mal tartotta megvalósíthatónak, újabb köve­
tői ismét a békés fejlődés irányában orientá­
lódtak (Bernstein iskola.) Mindkét előadást 
lapunkban közölni fogjuk. Az összes előadá­
sok magas nívón mozogtak és mindenki szá­
mára érhetőek és élvezetesek voltak. A kö 
zönség nagy számmal látogatta az előadá­
sokat. Most két heti szünet következik, jm. 
10-én ismét 4 előadás következik, szerdán­
ként. Az elsőt Kardhordó Ölön, büntetőbiró 
tartja A bűnözők lelki világa címen.

— ttyásihirek. Da Sós Antal ny. bá- 
nyaföorvos és egészségügyi tanácsos f. hó 
20-án elhunyt. A megboldogult sok éven ke­
resztül köztiszteletben álló orvosa volt Sel­
mecbányának és Vibnyefürdőnek. Temetése 
nagy részvét mellett f. hó 22 én volt a hely­
beli izraelita temetőben. Az elhunytban dr. 
Sós László orvos édesapját gyászolja. — Dr. 
Vince Jdnő aranyosmaröti orvvs f. hó 19 én 
57 éves korában elhunyt. A megboldogult ha­
lála általános részvétet keltett az egész kör­
nyéken.

— A délszlovenaakól költők szer­
vezkedése. A költő és nagyközönség soha­
sem voltak jó ismerősök, mert a költők min­
dig hajlamosak voltak a visszavonult életre, 
a mindennapi élettel küzdő emberek elkerü­
lésére. A polgári megélhetésért dolgozókat 
gyakran nevezték anyagiasnak és gondolko­
dásukat profánnak. Ezért nevezték ezt a fel­
fogást a háború előtt elefántcsont torony 
mentalitásnak. Azóta azonban nagyon változ­
tak az idők és ebből az eizárkózottságból a 
toronyból le kellett jönnie a mindennapi élet 
frontjára, küzdő terére: — a lövészárokba. 
Azonban ennek dacára sem jött közelebb 
egymáshoz a költő és a nagyközönség, amely 
még ma sem tudja belátni azt, hogy az, aki 
irodalommal és költészettel foglalkozik, vég­
eredményképpen éppen olyan kenyérkereső, 
mint bárki más. A megélhetési bajokon kí­
vül, amelyeken, a szociális világban, az éhen- 
halás keretén belül gondoskodás történik, sok­
kal nagyobb lelki es szellemi bajok azok, 
amelyekre a költők nemcsak nálunk, de az 
egész világon panaszkodnak. Ilyen bajok pl. 
a kritika mostohasága és egyoldalú iágs, az 
irodalmi szervezet hiánya, az irodalmi cent­
rumok nélkülözése, amelyek nélkül nincsen 
egymás közötti érintkezés, egymást kiegészítő, 
megtermékenyítés, vita, kölcsönhatás, tovább 
fejlődés. Da ezeken a bajokon kívül a szio­
venszkói költészet legnagyobb panasza az, 
hogy nem tud érintkezésbe jutni a széles 
tömegekkel. Ezen a bajon nem lehet máskép 
segíteni, oda kell állni a délszlovenszkói ma­
gyar városok közönsége elé és a lagszélesebb 
rétegek előtt személyesen keli megjelenni a 
költőnek, bemutatkoznia, ismerkednie, ha nem 
akar gyökértelenül, meddőn dolgozni. A dél­
szlovenszkói költők uj ldpésre határozták el 
mágusát. Január hónapban több délszlo- 
venszkó varosban, nevezetesen: Komárom­
ban, Érsekújváron és Láván, siker esetén: 
Dunaszerdahelyec, Nyitrán, Párkányban és 
Ipolyságon, vasárnaponként bemutatkozó es­
télyeket akarnak tartani. Az estélyen minden 
költő néhány versét adja elő és igy a közön­
ség a legjobban tudja megbirálni, ki mit tud 
és hogyan tud. Eddig a következő költők 
részvételére számítanak . Agárdy Ziigmond, 
Bólya Lajos, Csiba László, Barna Annv, 
Csontos Vilmos, Erdőhazy Hugó, Féderer S. 
Sándor, Ehrentál Rózsi, Kossányi József, Ko­
vács Endre, Morvay Gyula, Nsgyfalussy Ist­
ván, Sasa János, Bolvki András. A szervez­
kedés munkáját dr. Strasser Elemér vállalta 
és minden remény megvan arra, hogy a terv­
ből valóság lesz, a délszlovenszkói magyar 
költészet bizonyítékát adhatja életrevalósá­
gának. A szervezés munkájában nagy segít­
séget jelent Szombathy Viktornak keze, aki 
Dálszlovenszkón minden irodalmi és kultu- 
rá'is megmozdulást odaadással karói föl. Az 
estélyeket a délszlovenszkói költők a saját 
rendezésükben tartják meg, s a tiszta bevé­
telből egy délszlovenszkói antológiát akarnak 
kiadni, hogy maradandó emléke legyen első 
szervezkedésüknek. A további részleteket, az 
estélyek műsorát közölni fogjuk.

— A lévai és környéki autósok 
szervezkedése. A közelmúltban megalakult 
Léván a Sziovenszkói Automobilisták Klub­
jának helyicsoportjs, amely tömöríti a lévai 
és a környéki autósokat. A Klub célja az 
autósok érdekeinek korporativ védelme, ol­
csóbb beszerzési lehetőségek kiharcolása. A 
már eddig is szép eredményeket elért cso­
portnak ca. 50 tagja van a következő tiszti­
karral : diszeinök dr. Zostyák András kér. fő­
nök, elnök Ádler Gyula, alelnökök Frasch 
József, dr. Tury József, Weisz Gfula, titká­
rok Weinberger László, Beinrohr Dezső, pánz- 
tárnok Kostyek József, jegyző Tatár Sándor, 
orvosok dr Adorján Hugó, dr. Bányai Sin- 
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dór, dr. Guba János, dr. Pick Imre, dr. Vid- 
licska Jaroslav, ellenőrök dr. Weisz László, 
Protivánszkv Ferenc, Bázlik Mihály, műszaki 
tanácsadó Turoler Jenő, választmány Boros 
Béla, Drdos János, Koncz Károly, dr. Lie- 
bermann Ernő, Műnk László, N«gy András, 
Prahár István, S mkó Oszkár, Schlésinger 
Béla, Wertheimer Dezső.

— A munkanólkWiség ügyében, 
az elmu't hét fo'yamán, Antal Gyula város­
biró kezdeményezésére, értekezlet volt, me­
lyen nagyobb társadalmi akció lebonyolítását 
határozták e>, minek folyamányaképen min­
den valószínűség szerint egy 8 tagból álló 
bizottság fogja megkeresni városunk polgár­
ságát és megkérni az adakozásra. Jelenleg az 
allam 176 családnak nyújt munkanélküli se 
gélvt és ezenkívül december hóban a város 
317 családot látott el élelmiszerekkel és blok­
ká', igy tehát 493 család jutott december 
hóban segélyhez.

— A régi postatakarékpénztárt 
betételek rendezésének ügye évek óta meg­
oldásra vár. Több százezer, javarészt kis­
ember várja türelmetlenül ennek az ügynek 
sürgős rendezését. Lapok híradása szerint a 
prágai postatakarékpénztár jogelődje a prá­
gai csekkhivatal már régebben befejezte a 
volt budapesti postatakarékpénztárral szemben 
fennálló követelések összeírását. Guhsz'o- 
vákiában összesen 48.385 régi magyar posta 
takarékpénztári betétkönyv van 66 millió Ke 
betéttel és 2936 fo’.yószám'a tulajdonosnak 
43 millió Ke követelése, van. Magyarország 
már mintegy 70 millió Ke névértékű háború 
előtti értékpapírt adott at Csehszlovákiának 
eme követelések fedezésére, mely értékpa­
pírok az 1923 év óta összegyűlt szelvények­
kel mintegy 90 millió Ke értéket képviselnek. 
A volt magyar postatakarékpénztár betétesei 
minden régi korona követelésért előrelátha­
tólag 70 csehszlovák fillért kapnak, tehát 
jóval többet, mint a volt bécsi postatakarék­
pénztár hitelezői, akik 30 fillér körül kapnak 
koronánként.

— Nem fizetnek a m ara dékblrto­
kosok. Tep'ánsky (csehszlovák agrár) a föld­
hivatal költségvetésének előadója, közölte a 
bizottság tagjaival, hogy a földreform kere­
tében még 333 átvételt kell realizálni. E 333 
ügy 306 349 hektárnyi terü'etü földbirtokra 
vonatkozik. A maradákbirtokosok tartozásai­
nak egyik tétele 237 és a másik tétele 86 
millió koronát tesz ki. E tartozásokat a föld­
hivatal nagyrészt peres utón kénytelen be­
hajtani.

— ÍOO éves házasság. D ^Szerbiá­
ban Klinova községben egy Dimitnevics Szto- 
ján nevű pararz'házaspár most ünnepelte 
házasságának 100. évfordulóját. A házastár­
sak mindegyike 118 éves. Úgy a férfi, mint 
a nő még mindig jo egészségnek örvend és 
még ma is végeznek könnyebb házi munkát

— Ml történik a világon egy óra 
alatt ? Erre a kérdésro különböző statisz­
tikákból kapunk választ. Evy óra alatt t«hát 
a következők történnek : 5450 sitiletés, 4630 
halálozás, 1200 házassá?, 85 válás, 198 500 
bűntény, melyből csak 177 (00 et derítenek 
fel és büntetnek meg. A gyárak 1300 tonna 
szövöttárut termelnek. Az emberiség 176 tonna 
dohányt, 3 és fél millió pohár bort, több mint 
egymillió pohár sört, 50 millió csésze kávét, 
25 millió kiló burgonyát, 500 millió ki ó húst 
és 35 millió kiló kenyeret fogyaszt. 114.000 
sürgöny, 1141 millió levél és evelezőlap megy 
át a világ postásainak a kezén, 5 millió an­
gol font bélyegértékke'. Egv kinai buli egy 
pennyt keres, Henrv Ford 200 angol fontot. 
A világ filmgyárai 30 millió kilométer cellu­
loidot használnak fe*.  Hatvan millió napilap­
példányt nyomnak.

— Uj babiloni torony. Az 1987-iki 
párisi világkiállításra két francia mérnök egy 
hétszáz méter magas tornyot tervez. A tor­
nyot vasbetonból építik fal s óriási dugóhú­
zóhoz fog hasonlítani. Köröskörtil egy gép­
kocsidnak spirális kanyarulatai lesznek, ame­
lyek a torony csúcsáig fognak felvezetni. Nem 
építenek ugyanis liftet, a közönség gépkocsi­
kon jut tel a torony tetejére. Fönt szálloda 
és gépkocsiszin lesz. A torony tetején éjjel 
lángcsóva fog világítani, amelynek fénye egész 
Boulogneig világit.

— Szerencsétlenség*  a kálnai vas­
úti átjárónál. Hétfőn este a kálnai vasúti 
átjárónál, — ahol annakidején a tildi bu- 
csusok tömegkatasztrófája is történt — s 
ahová azóta sem mulasztottuk el minden 
egyes alkalommal követelni az olyannyira 
hiányzó utzáró sorompót, ismét szerencsét­
lenség történt. Skarba János bakabányai ká­
dár Sűrbl János bakabányai fuvarost 75 ko­
ronáért fogadta fel, hogy egylovával elszál­
lítja áruját a nyitrai vásárra Este, amidőn a 
vásárról visszafelé jöttek, a kálnai vasúti át­
járónál, az esti köd miatt, már csak akkor 
vették észre, hogy a pozsonyi motorosvonat 
közeledik, amidőn az már csak mintegy 150 
méternyire volt tőlük. Talán még nem is ez 
lett volna a katasztrófa oka, még sikerülhe­
tett volna nekik átjutni a motoros elő), a 
katasztrófát az idézte elő. hogy a síkos sínre 
nem tudott feljutni a kocsi kereke, hanem 
csak a sin hosszában csúszott tovább, anél­
kül, hogy áttudta volna szelni. A kritikus 
pillanatban Skarba kádár leugrott a szekér­
ről, iey minden baj nélkül menekült meg, 
mig Stirbl, aki a lovat gyalogosan hajtotta, 
súlyos ballábtörést szenvedett, a kocsin ülő 
Skarbáné pedig agyrázkódást és más sérü­
léseket szenvedett. A lovat a motoros ha­
lálra gázolta. A két súlyos sebesültet a lévai 
kórházba szállították, A vizsgálat megindult.

— Hadgyakorlatok 1934. évben. 
1934-ben be lesznek hiva a rendes hadgya­
korlatokra mindazon tisztek és őrmesterek, 
kiknek besoroztatási évfolyama 1930, 1928, 
1926 és 1924. évben volt. Azonkívül a kö­
vetkező évfolyamú tartalékos legénység : 1929. 
és 1927. mindennemű klaszifikációval, továbbá 
1925 évfolyamhoz tartozó klaszifikációval 
rendelkező tartalékos legénység. Végül a*  kö­
vetkező évfo'yamofchor. tartozó póttartaléko­
sok : 1931, 1929, 1927, 1925 és 1923. min­
dennemű klaszifikációval. Tisztek, őrmesterek 
és a tartalékos legénység 3 hetes gyakorlatot 
végeznek, a többi évfolyamhoz tartozó pót­
tartalékosok szintén 3 hetes gyakorlatot vé­
geznek. Ezenkívül be lesznek hiva mint ren­
desen azon személyek, kik az előző években 
a hadgyakorlatokra szóló behivólevélnek nem 
tettek eleget. Kivételt képeznek azon szemé­
lyek (a póttartalékosokon kivül) kiknek 1934- 
ben kellene pótolni az elmaradt gyakorlatot, 
például az engedélyezett elhalasztás miatt, 
vagy betegség miatt stb. A hadgyakorlatokra 
behívott személyek néhány turnusba lesznek 
behiva. Szezónmunkások (épitömunkások, fes­
tők, pincérék, földműves munkások stb.) to­
vábbá földművesek, kik kimutathatólag iga­
zolni tudják, hogy a családból, vagy hozzá­
értő alkalmazott által, nem tudják magukat 
helyettesiteni a szezónmunkákná', ezek kér­
vényezhetik, hogy a gyakorlatra április ele­
jétől május vége közötti időben hivassanak 
be. Ezen időközötti bebivást kérvényezhetik 
azon személyek is, kik külföldre szándékoz­
nak utazni. Azon tartalékosok és póttartalé­
kosok. kiknek fontos okuk van, hogy bizo­
nyos hónapban legyenek a hadgyakorlatokra 
behiva, vagy kik halaszthatatlan indok foly­
tán kérvényezni akarják a gyakorlatnak jövő 
évre való elhalasztását, továbbá más had­
testnél, mint a saját (más helyőrségben) való 
engedélyezés kérvényezését kívánja, a saját 
érdekében nyomatékosan figyelmeztettnek, 
hogy kellőképen indokolt kérvényeiket (bé- 
lyegezetlen) a vonatkozó kerületi hivatal által 
úgy terjesztjék be, hogy 1934 január 15-ig 
(az orvosoknál 1934. január 1 ig) beérkezze­
nek a katonai parancsnokságokhoz, melyek 
azok fölött döntenek. (A tartalékos tisztek és 
őrmesterek a vonatkozó hadkiegészítő pa­
rancsnokságoknál kötelesek a kérvényeiket 
beterjeszteni.) Csupán az időben beérkezett 
kérvényeknek fog lehetői törvényszerüleg ele­
get tenni. A kérvénnyel a katonakönyv nem 
csatolandó, azonban a kérvényező köteles 
feltüntetni a pontos születési évszámát, a be- 
soroztatásának évét, községi és politikai já­
rását illetőségi helyének. Azon kérvényekhez, 
melyek a hadgyakorlatra szóló behivólevél 
kikézbesítése után adnak be, szükséges a 
katonakönyvnek a mellékelése is. Ajánlatos 
azon körülményt tekintetbe venni, hogy a 
kiképzési oknál fogva lehetetlenség minden 
kérvénynek kedvezően eleget tenni. Minden 
egyes döntése az erre felhatalmazott parancs­

noknak végleges, azaz megfelebbezhetetlen 
és nincsen semmi értelme a további kérvé- 
nyezéseknek, panaszok vagy felebbezéaek 
meg sem lesznek válaszolva.

— Házitolvaj. Kürthy Gusztáv ruha 
kereskedő raktárát HUvac.ik József nevű szol­
gája évek óta dézsmálta. A napokban rá­
jöttek a lopásokra és a tettest letartóztatták. 
Eddigi megállapítás szerint a kár 15—20000 
koronára rúg. Az ügyben többen mint orgaz­
dák és bűntársak bele vannak keverve. A 
nyomozás még tovább folyik.

— A „Krisztus Királysága" kará­
csonyi száma 6 oldal terjedelemben jelent 
meg. A lap a Krisztus Király himnusz dal­
lamát is közli és bővelkedik a szebnél-szebb 
mélyenjáró cikkekben és közleményekben. 
Egyes szám ára 40 fillér.

— Megjelent az Uj Élet decem­
beri száma. Nagy és szép utat tett már 
meg az ifjú katolicizmus folyóirata, az Uj 
Élet. A Rády E'emér kiváló szerkesztésében 
megjelenő fo yóirat 2 éves fennálása alatt 
rendkívül megerősödött, elterjedt s ma már 
egyetlen magyar kuhurember asztaláról sem 
hiányozhatik. Az 1933 évben összesen 680 
oldal terjedelemben jelent meg a Proháazka 
Körök ezen hivatalos lapja és mint világné­
zeti és szociális folyóirat úgy belföldön, mint 
külföldön a legteljesebb elismerést váltotta ki. 
A karácsonyi szám kitűnő irók munkáival, 
nívós tartalommal jelent meg. A lap előfize­
tési ára 30 K. Kiadóhivatal: Rozsnyó, Főtér 4.

— A Színházi Élet újévi száma. 
Hí olyan bő lesz az 1934 es esztendő, mint 
amilyen gazdag a Színházi É et újévi száma, 
akkor mindeD jót várhatunk az uj esztendő­
tő'. Színházi Élet újévi száma 6 K. Előfize­
tési dij negyedévre 60 K. Kiadóhivatal: Bu 
dapest VII. Erzsébet körút 7.

— Kétévi fegyhaz büntetésre Ítél­
ték a plébánia templom betörőjét. A 
komáromi kerületi biróság betöréses lopás 
miatt f. hó 18-án, hétfőn vonta felelősségre 
Bernáth Rudolf és Bernáth István alsóhámori 
lakosokat, mert betörtek a plébánia temp­
lomba és onnan négyezer korona értékű kegy­
szert loptak el. Mikor a lopott holmit Sel­
mecbányán értékesíteni akarták, elfogták őket. 
A biróság előtt Bernáth István tagadott és 
mivel ellene nem volt bizonyíték sem, fel kel­
lett menteni. Bernáth Rudolfot, aki beismerő 
vallomást tett, kétévi fegyházra ítélték.

— A vöröshagymarák főleg a hagy­
mát támadja meg. A fertőzés a földben tör­
ténik. A betegség azonban csak a kiszedés 
után, a teleltetés alkalmával mutatkozik na­
gyobb arányban A betegség a hagyma nya­
kán kezdődik, ahol a külső héj egy folton 
elszárad és besüpped. Az ilyen hagymát ke­
resztülvágva, annak húsos levelei fent olya­
nok, mintha meg volnának forrázva : puhák, 
zsirfényüek s az egyes rétegek között fehér, 
egérszürke, vagy zöldes feketeszinü penész 
vsn, amely nem más, mint a rákot előidőzö 
gomba fonalteste. A földben levő hagymának 
többnyire csak a nyakát támadja meg a rák 
az elmondott tünetek mellett, a télire elra­
kott hagymákon azonban a betegség lassar, 
de fokozatosan terjed felülről lefelé, kívülről 
befelé, mig az egész hagyma húsa megrom­
lik. A különböző vöröshasryma félék külön­
böző fogékonyságot tanúsítanak e betegség­
gel szemben, miért is olyan helyeken, hol a 
rák jelentékeny károkat szokott előidézni a 
vöröshagymában különös gondot kell fordí­
tani az ellenállóbb fajok termesztésére. Leg­
fogékonyabbnak látszik a rák iránt az úgy­
nevezett ezüsthagyma, mig a kénsárgs, a kör- 
tealaku és a violaszinű kevésbé fogékony. A 
rákos hagymákat, melyeknek betegségét több­
nyire a földfeletti zöld részek is elárulják, ki 
kell szedni idejében.

— Mennyi egy kilowatt elektro­
mos erő ? Kevés embernek van sejtelme 
arról, hogy mennyi elektromos erőt jelent 1 
kilowatt, pedig az elektromos müvek minde­
nütt kilowattokba mérik le és számlázzák a 
fogyasztott elektromos áramot. A németor­
szági Esszenben egy kiállítás keretében be­
mutatták az összes elektromos háztartási esz­
közöket és szellemes képekkel magyarásták 
meg azok működését és tették érthetővé az 
elektromosság alapfogalmait a nagyközönség 
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számira. Az egyik kép egy óriási kávóakan- 
nát ábrázolt, amelyet kávézó nénikék Bitek 
körül. A magyarázó felirat pedig elmondta, 
hogy az óriáai kávéskannában 40 csésze kávé 
van és a felmelegítésére éppen 1 kilowatt 
áram szükségéé. Tehát 1 kilowatt annyi elek­
tromos áramot jelent, amely 40 csésze kávét 
melegit föl. Egy gomb megnyomására a ká­
véskanna mellett jobbról a balról kávéscsésze 
oszlopok emelkedtek föl, összesen 40 darab 
csésze, hogy a látogató közönség el ne fe­
lejtse, hogy 1 kilowatt áram, melyért 85 fil­
lért fizet, 40 kávéscsésze tartalmát melegíti 
föl, tehát egy csészényi kávé fölmelegitése 
nem kerül egészen 1 fillérbe.

— A megfagyott takarmányrépa 
csakis bevermelve vagy zsombolyázva tart­
ható el. SzeleteltesBe fel répáját, keverje 
szalmaszecskával, vagy penészmentes buza- 
pelyvával és vermelje el Ugyanúgy, mint aho­
gyan a csalamádét szoktuk. Az igy bevermelt 
répa átmegy a tejsavas erjedésen és egész 
télen át kitűnő takarmányt szolgáltat. Ha mé- 
lyenülő répafajt termel, akkor költség- és 
munkakimélés céljából megteheti azt is, hogy 
a répákat ott fejelteti le, ahol azok ép ( 'agy­
mentes) része kezdődik és a még nem fa­
gyott részt úgy teszi el egészben, mig a fa- 
gyottat bevermelteti.

— Az Orlent mozgóban a kará­
csonyi ünnepek alatt nagyszerű műsor lesz 
bemutatva. Ma d. u. 2—4 órakor Villy Forst 
hangosfilmje a Hívjon és jövök megy, hol­
nap d. u 2—4 érakor G. Fröchlich nagysi­
kerű filmje, a F-hér barát cimü drámát mu 
tatjak be és f. hó 26-án d. u. 2—4 órakor 
Njugaton a helyzet változatlan cimü hábo­
rús film kerül bemutatásra. — Holnap és 
f. hó 26 án este 6 és fél 9 órakor a Keringő 
mámor c ragyogó kiállítású, érdekes meséjü 
és hangulatos zenéjü sláger operettet fogjak 
előadói. A főszerepeket Eggerth Márta, Szőke 
Szakáll, Paul Hörbiger jatszák.

— Az Apolló mozgóban a kará­
csonyi műsor rendkívül érdekesnek ígérkezik. 
Ma d. 2—4 órakor Eggerth Márts kedves 
filmje, a Szerelmi négyes megy, holnap, f. bó 
25-én d. u. 2—4 órakor Embzrek a rács mö­
gött c. szenzációs drámát pergetik le A fő­
szerepet Dita Parlo játsza. Kedden d. u. 2—4 
órakor gyönyörű német filmoperett a Női 
diplomata kerül sorra Eggerth Mártával. — 
Holnap és kedden este 6 és fél 9 órakor a 
szezon legnagyobb újdonságát, a Naprugár 
az égen c. világslágert mutatják be. Fősze­
repeket Anna Bella és Gusztáv Fröchlich 
alakítják. F. hő 29, 30 és január 1-én Ufa 
idei slágerét, Velence csillaga c fi'moperet- 
tet fogják látni. A főszerepét Liáné Haid és 
Ossi Oswalda a'akitja.

Dr. Bándy László specialista fogor­
vos október 2-án megkezdte rendelését fog 
és szájbetegek részére. Stefánik utca 14. 
(Fogadó utca). Rendel ez összes gyógyalapok 
részére is.

Tisztelettel értesítem a n. é. közön­
séget, hogy a gallérokat 60 f-ért tisztitom, ké­
rem szivéé pártfogásukat, özv. Lipták Fajomé.

Ne vegyen ajándékot karácsonyra 
semmit addig, mig nem győződött meg, hogy 
ridikülökben, parföm éa manicur kazetták­
ban, valamint fotografáló gépekben a legna­
gyobb választék és legolcsóbb beszerzési 
hely PICK drogéria Levice.

A Vatikán rövidhullámú adója ka­
rácsonyi misét közvelit az egész világra. Bi­
zonyára ön is szeretné meghallgatni ezt a 
misét, ami könnyen elérhető, mert a rövid­
hullám nem ismer távolságokat. Telefunken 
rendszerű Superhet 620 készülékkel nemcsak 
zavartalanul veheti eddig el nem ért tiszta­
ságban a vatikáni állomra leadásait, hanem 
az angol, francia, amerikai és ausztráliai állo­
másokat is, nem is szólva a rendes körzet­
ben fekvő adókról. Vételkényazer nélkül be­
mutatja a Rádió Central Kern Testvérek 
szaküzlete, Léván.

Közönség köréből.

NYILTTÉR.*)
Figyelmeztetés I

Tudomásomra jutott, hogy bizonyos 
Schischka nevű utazó, aki állítólag zongora 
hangolónak adja ki magát, nevemben zon­
gora eladásokat, hangolásokat és javításokat 
vállal el és ezen címen előlegeket vesz fel.

Figyelmeztetem az igen t. közönséget, 
hogy az illető nincs általam felhatalmazva 
bármily munkát elvállalni, vagy nevemben 
üzleteket kötni. Az ebből eredő károkért 
semminemű felelősséget nem vállalok.

Föntnevezett egyén ellen a szükséges 
lépéseket már megtettem.

W E R N E R 
zongoragyár és kereskedés 

Bratislava, Hviezdoslav-tér 32.

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

Köszönet nyilvánítások.
Özv. Lőwy Lipótné úrnő és Engel Pál ur ko- 

szorumegváltás cimén 50—50 koronát juttatott hoz­
zánk a tüdőbeteggondozó intézet céljaira, amely 
nagyleikü adományért ezúton Is hálás köszönetét 
mondunk. — Egy magát megnevezni nem akaró ur- 
hölgy, intézetünk álladó jótevője 20 K-t küldött a 
tüdőbetegek karácsonyára. Igaz köszönet érte!

A lévai tüdőbeteggondozó intézet vezetősége.

A Magyar Nemzeti Munkás és Földmives Párt 
évai szervezete ezúton mond hálás köszönetét mind­
azon nemes szivü és jólelkü embereknek, akik ön­
kéntes adományaikkal munkanélküli magyar mun­
kások karácsonyát örömteljessé tették. Az elnökség.

A Női és Férfi Mária Kongregáció a leghálá- 
sabb köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik kará­
csonyi jótékonycélu bazárunkhoz bármivel is hozzá­
járultak és akik karácsonyi bevásárlásaikat bazá­
runkban eszközölték és ezáltal lehetővé tették, hogy 
a mai nehéz gazdasági viszonyok dacára bevéte­
lünk 3.320 K-t tett ki. Ezeu öszegből 96 gyermek 
kapott meleg ruhát, 14 gyermek kabátot, 9 cipőt, 
1 szvettert 70 felnőtt kapott pénzbeli segélyt és a 
Schoeller uradalom által ajándékozott liszt és fa 
segélyben részesült. Amidőn a megajándékozottak 
szívből jövő hálás köszönetét tolmácsoljuk, kíván­
juk, hogy a Szeretet estéjén minden jótevőnknek 
leikébe igazi béke és boldogság költözzön.

Az Orsz. Keresztényszocialista párt mindazon 
párttapjainak és jóakar, inak, kik a párt lévai szer­
vezetének karáczonyi szeretetadomány akciójához 
hozzájárultak s ezáltal számos munkanélküli és sze­
génysorai! párthivünk és magyar testvérünk nélkü­
lözését legalább az ünnepek tartamára enyhítették, 
ezúton is hálás köszönetét mond.

Léva 16 3. dec. 21.
Majthényi László, 

körzeti és ideigl. helyi elnök.

A lévai inségbizottság közleményei:
A munkanélküliek és ellátatlanok felsegélyezé­

sére szolgáló inségadóra 1933. dec. 15-töl dec. 21-ig 
az alábbi befizetések eszközöltettek 1930 Kő 
összegben.

Steiner Sándor 100, Knapp Gyula 200, 
Knapp Géza 200 Sárhegyi János 50, Weisz 
Gyu’a p$k 200, Wilty Zoltán 30, Bargár Jó­
zsef 200, Dr, Steiner Oszkár 300, Ondrejko- 
vits Mária 100, Link Bernát 100, Weinber- 
ger Zsigmond 100, Schwitzer Gyula 150, 
Fe’dmann Géza 200 Kő.

Fogadják a nemes szivü adakozók hálás kö­
szönetünket. INSÉGBIZOTTSÁG.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Göbő András Jokel Ágnes fia And­

rás. — Sikel Imriska fiai Jaroslav és László (ikrek)
— Hrihorenko Pál Bányász Julianna leánya Erzsé­
bet. — Majoros Béla Knopp Irma leánya Erzsébet 
Viola.

Házasságok. Hudec József Szabó Erzsébet r. k.
— Kacián Sándor József Porubszky Ilona Hermina 
r. k. — Macala József Kacian Erzsébet r. k.

Halálozások. Steiner Károlyné szül. Rosenblüh 
Janka 60 éves. — Csetö János 85 éves. — Varannay 
Magdolna 37 éves. — özv. Inger Istvánné szül. 
Sztribula Mária 51 éves. — Brezina János Gusztáv 
45 éves. — Balázs János 34 éves. — özv. Dohány 
Jónásné szül. Kósa Eszter 73 éves.

A „Bars1* rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

6.45 Torna, utána gramofon zene.
9.45 Hirek. 12.35 Hangv. folyt.

10.— Előadás—felolvasás 13.- Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.30 Hirek.
12.— Déli harangszó. 15.- Piaci árak, árf. hirek 
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, december 24.
BRATISLAVA. 8 R. k- mise. 21.15 Karácsonyi 

versek és dalok.
BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 R. k. mise. 11.15 

Unitárius istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 14 Gra­
mofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.50 Gyermek­
dalok. 16.30 „Karácsony a föld déli sarkán" előa­
dás. 17 Sporteredmények. 17.10 Hangv. Zenekar.
18.30 „Csendes éj, szent ez az éj" előadás. 20.55 
Harangszó Bethlehemből. Közvetítés. Utána a „Szent 
estére" való tekintettel, az adás éjfélig szünetel. 
24 Éjféli mise.

PRAHA. 9.40, 10.30 Gramofon. 12.15 Katona­
zk. 13 Karácsonyi dalok. 16.15 és 16.45 Gramofon. 
22.20 Egyházi hangv. 24 Éjféli mise.

WIEN. 8 Gramofon. 10.40 Orgonahangv. 12 
Rádiózk. 16.30 Karácsonyi dalok. 18.50 Kürtnégyes. 
22.15 Zene. 23.50 Toronyzene. 24 Éjféli mise.

Hétfő, december 25.
BRATISLAVA. 9 R k. mise. 11 Hangv.
BUDAPEST. 8.45 Hirek. 9 Ref. istentisztelet.

10 R. k. mise. 11.30 Evang. istentisztelet. 12.35 
Hangv. Zenekar. 14 Gramofon. 15 Gyermekszinház 
előadása. 16 Szalonzk. 17 „Karácsonyi népszokások 
népszokások itthon és külföldön" előadás. 15.40 
Karácsonyi est a Zeneművészeti Főiskolából. 18 40 
„Ahol a bethlehemi csillag megállóit" előadás. 19.10 
„Beszámoló a rádióhétről" előadás. 19.25 Bura cigzk. 
20 Vidám elbeszélés. 20.30 Előadás a stúdióból 
„Csárdáskirálynő" operett 3 felv. 22.40 Guttenberg 
jazz és Veres cigzk.

PRAHA. 7.30 Fürdőzene. 10 Egyházi zene. 12 15 
Katonazene. 18.45 Gramofon. 19.30 Operettközv. 
22.40 Gramofon.

WIEN. 9 Gramofon. 11 Rádiózk. 12.20 Szim­
fonikusok. 15.30 Wacek-zk. 17.30 Vonósnégyes. 19 
Dalest. 20 Operett. 22.20 Gramofon.

Kedd, december 26.
BRATISLAVA. 8 R. k. mise. 9 Gramofon. 16 

Karácsonyi hangv.
BUDAPEST. 9.45 Hirek. 10 R. k. mise. 11 15 

Görögkat. istentisztelet. 12.30 Gitárhangv. 13.45 
Honvéd-zk. 15 „Leányok a jövő küszöbén" előadás.
15.30 Gramofon. 16.30 „A szív költője" előadás. 
17 Cselényi magyar nótákat énekel, kiséri Magyari 
cigzk. 18 „Karácsony" közv. Szanyból. 19 Lehár- 
egyveleg. 20.35 „Hazafiság és hazaszeretet" elő­
adás. 21.05 Hetényi—Buday—Sebő-trió. 22.25 Rigó 
cigzk. 23 Angolnyelvű előadás.

PRAHA. 7.30 Fürdőzene. 10 Orosz énekkar.
17.45 Gramofon. 20.05 Filharmonikusok.

WIEN. 9 Mise. 12 Rádiózk. 17.15 Tautenhayn- 
négyes. 19 Lehár-est. 20.40 Álomjáték.

Szerda, december 27.
BRATISLAVA. II és 17.50 Gramofon. 17.55 

Magyar óra. 20.05 Rádiózk. 21.10 Hangjáték.
BUDAPEST. 12.05 Bertha-zk. 13 05 Államrend­

őrségi zk. 15.55 Diákfélóra. 16 Asszonyok tanács­
adója. 17 „Szlovák ezredek hőstettei a világhábo­
rúban" előadás. 17.30 Gramofon. 18 Olasz nyelv.
18.30 Lugossy István tárogatózik. 19 Munkásfélóra
19.30 Vonósnégyes- 20.40 „Hej, az a nóta" Két ze­
nés egyfelvonásos. 22 Kurina cigzk. 23 Operaházi zk.

PRAHA. 11, 12.10, 15.30, 17 35 és 17.55 Gra­
mofon. 19.25 Mandolinzene. 20.05 Szaxofonjáték.
21.10 Rádiózk.

WIEN. 11.30 Rádiózk. 13.10 Gramofon. 15.50 
Hangv. 19 Katonazk. 20.35 Szimfonikusok.

Csütörtök, december 28.
BRATISLAVA. 11, 17.25 és 18.10 Gramofon.

22.10 Hangverseny.
BUDAPEST. 12.05 Sz lókvartett. 13.30 Szim­

fonikus zk. 16 Ifjúsági előadás. 17 Földművelésügyi 
előadás. 17.30 Zongorahangv. 18 Angol nyelv. 18.30 
Hangv. 19 „Cazotte jóslatai" elbeszélés. 19.30 Ope­
raházi előadás „Hoffmann meséi" dalmű 4 felv. 
Majd Mándits-jazz.

PRAHA. 10.10, 12.10, 13.45, 15.30, 17.27 és 17.50 
Gramofon. 19.30 Mandolinnégyes. 19.45 Angol dalok 
20,05 Hangv. 21.15 Fuvószk.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádiózk. 15.50 Gra­
mofon. 17.15 Dal és áriaest. 22.45 Rádiózk.

Péntek, december 29.
BRATISLAVA. 11 Gramofon. 18.05 Zongora­

hangv. 19.25 Szlovák műdalok.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Rácz cigzk.

15.30 Diákfélóra. 16 „Segítsetek" előadás. 17 „Vi­
dám óra Mikszáthtal" előadás. 17.30 Mándits-zk.
18.10 Gyorsírás. 18.40 Hegedüjáték, 19.10 Külügyi 
negyedóra. 19.25 Gramofon. 20.10 „Anyag és élet" 
párbeszéd. 20.50 Operettrészletek. 22.35 Pertis cigzk

PRAHA. 10.10 Szalonzene. 11, 12.10, 13.45 és
15.30 Gramofon. 17.05 Vonósnégyes. 20.30 Filhar­
monikusok hangv.

WIEN. 11.30 Rádiózk. 12.10 Gramofon. 15.50 
Hangv. 19.55 Gaudriot jazz. 21.30 Kamarazk.



1933. december 24. BARS

Szombat, december 30
BRATISLAVA. II és 18.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Bpesti Hangv. 

Zenekar. 16 Meseóra. 17 „A mentők Szilvesztere “ 
előadás. 15.20 Gramofon. .18 Mit üzen a rádió. 
18.40 Bpesti Ref. Egyház Énekkara. 19.30 „Lacika 
megbátorodik- elbeszélés. 20 Előadás a stúdióból 
„Haydn- hangjáték 6 képben. Utána Rácz cigzk.
22.45 Operaházi zk.

PRAHA. 12.10 és 15.50 Gramofon. 16 Jazz. 17.25 
Gramofon. 20.10 Dalok.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádiózk. 16.25 Hangv. 
17.25 Gramofon. 19 Rádiózk. 20.05 Szimfonikusok 
hangv. 22 Haupt-zk.

• SPORT •

LTE disznótoros vacsoráját jan. 
11-én, a városi vigadó éttermében tartja.

LTE álarcos bálját február hó 5 én 
fogja megtartani.

Az őszi szezonban LTE 16 mérkő­
zést játszott és ennek alapján 6-szor győzött, 
5 eldöntetlen, 5-öt vesztett. 39-et adott és 
32 gólt kapott. Egész évi mérleg: 35 mér­
kőzés, 16 győzelem, 8 eldöntetlen, 11 vere­
ség, 94 adott és 73 kapott gól. Eredmények 
mutatják, hogy a csapat, különösen a csatár­
sor megerősítésre szorul.

A Zsellzl Sport Club jelenleg a II. 
osztály bajnokság vezető helyén áll, egyenlő 
pontszámmal, de jobb gólaránnyal a Komá­
romi Rapid Egyetértés előtt. A tavaszi mér­
kőzéseit ha sikeresen végzi, reménye meg 
lehet arra, hogy az őszi szezonban már az 
I. osztályban fog jáiszani. A törekvő egye­
sület szép sikerét örömmel közöljük és to­
vábbi munkájához lelkes kitartást kívánunk.

Gabonaárak:
Búza — 100 kg 122 - 124 kor.
Róza — 70 — 72
Árpa — 66 — 69 •
Zab — ff 60 — 62 *
Kukorica 8S - 85 •
Bab — ff 70 - 80
Lóheremag ff 900 — 950
Lucernamag 600 — 650 •

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyai Népbank Laalca, jelentése.

dec. dec.
16-an: 23-á.zx:

100 pengő — —
100 osztrák schilling

1 angol font — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 líra — — —
100 nemet márka —
100 dinár — — —
100 lei — — —

— 470 — 473.—
__ 392 •— 390.50
__ 110.- 109.75
__ 21 40 21.75
— 652.— 653 25
— 131 — 132.—
__ 178.— 177.15
__ 802 — 803.—
__ 42.— 42.50
— 17.50 1785

F1TZS1MMONS:
70,000 TANÚ 

az Athenaeum detektív és kalandos regenyek soro­

zatának 4. kötete, ára 6.— Ke. 70.000 tanú (néző) 

előtt játszódik le a két rivális footballcsapat játéka 

mely bűnüggyé fejlődik.

Töltőtollak.
Karácsonyi ajándéknak 

alkalmas - - 4‘50-től

Nyitrai és Társa
könyvkereskedésében kapható

► APRÓ HIRDETÉSEKÉ
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

fekvő és a mai kor igé- 
XílUUy QdUll nyeiaek is megfelelő villa­
szerű ház a Kakában, valamint Kiskáináa 
két ház nagy telekkel eladó. Érdeklődni lehet 
Saauer Izidornál vagy Bjrnát és Fenyvesei 

aégnél Levicén. 24

Német és angol nyelvet tanít 
ALSTERNÉ Btlcsák-sor 2.

T^öT'öGölr január 1-töl két fiamhoz 9 XX ÖXwmUa£ óí 11 évesek — bejáró ok­
tatót szlovák és magyar nyelvismerettel — 
lehet férfi vagy nő, aki foglalkozna velük 
napolta délután 2 tői 5 óráig é« előkészítené 
a másnapi leckékre. H tvi 250 — Ke és 
uzsonna. Cim a kiadóban. 1651

T ^^lyaudvar-sor 6 számú híz
kerttel eladó. — Megtudható 7. 
szám alatt. 1652

mérését folytatom 1 liter 6
JJUraXLLL kor. POLGÁR JÁNOS Tabán­

iitok 11. 1656

Bor

Ház

kimérés, si >er 6 Kő., muskotály 8 Kő. 
literje GAÁL JÁNOSNÁL Léva, Kii­
nai utca 34. 1658

elad) két részben is.
Mező-utca 7.

Érdeklődni
1660

TT^IIáI Hová megyünk Ssilvesztarre ? 
XiallQ! SZENESSY GYULÁHOZ, lesz 
ott disznótoros vacsora és kellemes szóra­

kozás. 1661

TTnrrsnlrrálr kö3Zörülósat és nifck0- XXUlLdUXy iezéSét garancia mel­
lett vállalom. KMETYO BÉLA gaiv. technikus 
és spec. műköszörüs Levice, Ssepesi-u. 23. 
Ugyanott tanonc felvétetik. 1663

Eladó üzlatnex alkalmas uj híz. Crna
kiadóban. 1659

Hirminiumok ^“^gor.
2500 Kőért eladó JURANEK Lidinyiu. 7.

1661

utcai szooa kiiléabeja- üllLOrOZOtt rattal, étkezéssel 1-2 úr 
részére azoanal kiadó Ssepesi-u. 39. 1666

SA/Távm* úrnőnek Levice. — Levele 
a XYXXXIm vsq József jelige alatt a 
helybeli postán posterestant. 1667

fi. rr Akarat! “ölöojtványok, ciemaga- WyUaÖAW és bor faiok, uemesilett 
gyümölcifák megrendelhetők MILE KAROLY 

Lóra, Crapls-út 1. 1668

Uzletholyiság “•VX*  "•
Bővebbet az udvarban, földszint. 1670

IrhaVr és kooyha bútorozva, vagy 2 
údUUX szoba és koayha üresen kiadó 

Zách u. 5. 1671

TTarrsnl—álr jókarbau >wök olcsónXxOrGSOlj eladók KÖVESI ven-
16T2 déglö Siepesi-u. 12.

TT>> ói 5 kerestetik, lehetőleg nö,
Cim a kiadóban. 1678

SzépiropalmiMűvek
NAtáY VÁLASZTÉK­

BAN KAPHATÓK

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYV- ÉS PAPIRKERES-

KEPÉSÉBEN LEVKÉN-LÉVÁN

Kályhák I Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

I
„DUNA"

általános bizt. r. t. föügynöksége

Rónai Lipót

irodáj át áthelyezi
1934. évi január hó 1-től Levice,
Hviezdoslavová (Petőfi) utca 9., I. em. 

(Bafa mellett) Müller-féle házbaLegolcsóbb
és legszebb kivitelben 
érc- és fakoporsók 
Léván, Szepesy utca 21. 
szám alatt kaphatók 

Gráner Gyula 
asztalos mesternél

Kidobja pénzét 
az ablakon
ha értéktelen izzólámpát vásárol. 

Kérjen márka árut, amely bizto­

sítja a gazdaságos fogyasztást. 

Ne vásároljon „olcsó" izzólámpát, 

mert a csekély megtakarított 

-összeget sokszorosan ráfizeti a 

nagyobb áramszámlán és a gyen­

gébb világításon. A photometer 

(mérőeszköz) csalhatatlanul bizo­

nyítja ezt.

Saját érdekében kérje tehát a 

s a'<üzletolcben a világhírű

izzólámpát I
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Házhoz szállítunk
100 kg nyári rózsa burgonyát Kő 66
100 „ őszi rózsa „ Kő 45
100 „ fehér nagyon Ízletes burgonyát

Kő 50
mind kézzel válogatott
100 kg sertéseknek való burgonyát

Kő 16
I PRE1S1CH & ROSENBERG
■ M

SOHA 
olyan alkalom, 
mint MOST.

Óra és ékszerben
olcsó karácsonyi árak

Steiner Testvéreknél
LEVICE, Bafa mellett

W______ _________9

Cd 5350/1933 Hirdetmény.
MAROSFALVA község telekkönyvi betétei az 1886. évi XXIX. t. c. évi XXXVIH. 

1891 évi XVI. t. c. értelmében ellettek készítve, a nyilvánosságnak átadva s ezért felhivattatnak :
1. ) Mindazok, akik az 1886 XXIX. t. c. 16 és 17 §-ai alapján ideértve a §§-oknak 

az 1889: XXXVHI. t. c. 5 és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, valamint az utóbbi törvény 
7. §-a alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből keresetüket, 
azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. t. c. 15. §-a alapján való 
mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt a telekkönyvi ható­
ságnál nyújtsák be, mert a határidő eltelte után indítandó annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, jog hátrányára sem szolgálhat.

2. ) Mindazok, akik az 1886 XXIX. t. c. 16. és 18. §-ai eseteiben — ideértve az 
utóbbi szakasznak az 1889: XXXVHI. t. c. 5 és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, hogy 
Írásbeli ellentmondásaikat hat hónap alatt a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert a ha­
táridő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. ) Mindazok, akik a fentebbi 1. és a pont esetein kivül a betétek tartalma által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban megsértve vélik, hogy a felszólalásaikat 
tartalmazó kérvényt a telekkönyvi hatósághoz legkésőbb hat hónap alatt nyújtsák be, mert a 
határidő eltelte után a betétek tartalma csak a törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogaikat szerzett harmadik személyek sérelme nélkül támadható meg.

Végre figyelmeztetendők a felek, hogy a betétek szerkesztésére kirendelt bizottság­
nál benyújtott eredeti okirataikat, — amennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, 
vagy olyanokat pótlólag benyujtatnak a telekkönyvi hatóságnál visszavehetik.

A hat hónapi határidő számítandó 1934 május hó 31-ig.
Okresny sód v Leviciach, odd. V. dna 25. novembra 1933..

JÁN VALLÓ, südny rada.

VEGYÜNK
első kézből száraz tűzifát!

Elsőrendű tüzelő anyagok
I-a Donnec Antracit Kő 54
l-a Ostraui Karvini koksz , 42
Pormentes lengyel szén „ 34

kapható házhoz szállítva

BLUMENFELD spediteurael
Levice, Vojenská u. 8. Telefon 69.

Orosz L. Bertalan
fatermelö Roinava 

Szállít:

tűzifát
a következő választékokban, vágat­

lant, vagy felvágva:
Hántott tölgy, dorong 
Bükk, hasáb 
Bükk, dorong
Tölgy, hasáb (nem hántott)
Nyír, hasáb
Nyír, dorong

Telefon 73.

Van szerencsém az igen tisz­
telt vevőimet értesíteni, hogy 
a Vigadó épület átalakítása 
miatt üzletem megszűnt.

Műhelyemet továbbra
is saját lakásomon, Zabia 
(Béka) utca 13. szám alatt 

fenntartom.
Állandó raktár, igen szép férfi 
ruhaszövetekben. Tisztelettel

POLLÁK SAMU
úri szabó, Levice

«____________________ p

Művelt családoknál 
a legszebb karácsonyi 

ajándék

A KÖNYV
Nagy választék a karácsonyi 
könyvpiac újdonságaiban

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyvkereskedésében Léván.
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HANGOS APOLLÓ MOZI

NAGY KARÁCSONYI NÉPELÖADÁSOK !

December 24-én vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
A legnagyobb sikereket elért első­
rendű német hangos filmoperett!

Szerelmi négyes
Főszereplők: MARTHA EGGERT, 
Leó Slezák és Georg Alexander.

December hó 25-én, hétfőn 2 és 4 órakor 
nagyszabású németül beszélő film­
dráma, a nagy fegyenclázadás az 
északamerikaiSing-Singfegyházban 

Emberek a rács mögött 
Főszerepekben : DITA P A R L 0, 
Jindrich Georg és Gusztáv Diesel.

December hó 26-án, kedden 2 és 4 órakor 
bájos németül beszélő és hangos 
filmoperett, gyönyörű zenével 

A női diplomata 
Főszereplők: EGGERT MÁRTHA 
és M A X HANSEN 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 4.- Ké.

MEGLEPŐ KARÁCSONYI FŐMŰSOR !!!

December 25-én hétfőn és decem­
ber 26-án kedden 6 és 5 ,9 órakor 
a szezon legújabb újdonsága! Vi­
lágsikerű németül beszélő és han­
gos slágerfilm ! Fejős Pál rendezte 
s zenéjét Farkas Ferenc szerzetté.

Napsugár az égen
Főszereplők: ANNABELLA 
és GUSTAV FRÖHL1CH

December 29- és 30-án és január 1-én, 
péntek, szombat és hétfőn nagy 
U F A sláger. Gyönyörű németül 
beszélő és hangos filmoperett I!

VELENCE 
CSILLAGA

Főszerepekben : LIÁNÉ H A 1 D, 
Ossi Oswalda és Paul Westermeier

Epitötelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

KERÉKPÁROK 

nagy választékban !

GRAMOFONOK és LEMEZEK
legújabb felvételek1

Szakszerű JAVÍTÓMŰHELY 

és kerékpár ZOMÁNCOZÁS !

BAROSKA J. Levice, Kálnai u. 3. Telefon 130.

F........................................................... .........................................................................................

Karácsonyi vásár!
KERN TESTVÉREK
fűszer, gyarmatira, vas és rádió áruházában

Alapittatott 1881. L Ő V á H Telefon 14-

Karácsonyi fűszer és csemegeáruk! 
Karácsonyfa cukorkák, díszek!
Karácsonyi aj'ándéknak legalkalmasabb modern háztartási és 
konyhafelszerelési cikkek. - Korcsolyák, ródlik, skik, fényképezőgépek. 

A karácsonyi ünnepek előtt FRISS ÉLŐ DUNAI HALAK! 
Nagy karácsonyi kiállítás ! Olcsó árak !

Békét, szeretetet hirdet a karácsony!

glBMIa Szerezzen igazi karácsonyi örömet.

tegye boldoggá otthonát

! RÁDIÓVAL
amely ma már a legolcsóbb és legkedvesebb

karácsonyi ajándék
Előnyös részletfizetési feltételek !
Kevés pénzért — sok öröm 1!!

Nagy rádió kiállítás! Occasió!

RAD10 CENTBAL.- KERN TESTVEREK
Alapittatott 1881. áruházában l-ÓVán. Telefon szám : 14.

Legrégibb szaküzlet! — — — Legnagyobb tapasztalat!
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VOLTA
műszaki vállalat

LEVICE,
Köztársaság-tér 7.

Szállít: mindennemű elektromos anyagot, 
legmodernebb rádiókészülékeket és radioanyagot

Vállal: elektromos szereléseket és javításokat

Tulajdonos: Dipl. Ing. CSORBA JENŐ

HÖLGYEIM ! HÖLGYEIM!
Itt a farsang — a szórakozás ideje. Bár­

mily tökételes alakja, a modern ruha 
csak úgy érvényesülhet, ha fűzőjét az 
eredeti GÁSPÁR modell (Budapest) 
szerint választja, melyet a legjobb 
kivitelben a legolcsóbb ár mellett 
SZÜGYI ARANKA 
készíti. - LEVICE, Városházköz.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Levicén
Schück Gyuláné divatáruházában,

Bataval szemben gyűjtőtelepet létesítettem

FIGYELEM!
Használja fel e szelvényt, 

melynek ellenében egyszeri 

díjtalan próba arcke zelést kap
SCHWARZ SZERÉN 

kozmetikai szalonjában. 
Stefánik (Teleky) u. 6.

és megbízóimnak a legtökéletesebb munkát minden konkurrenciát kizáró 
árakon nyújtom :

Gallér, hófehér zománc fénnyel Ké 0.45
Férfi öltöny, garant. vegyileg tisztítva Ki 22.— 
Valamint minden festést és tisztítást vállal. 
Szakszerű, gyors és megbízható kiszolgálás.

KEMÉNY, 
vegytisztító-, ruhafestő- és gőzmosógyár 

BANSKÁ BYSTRICA

VESZEK
nyers szőrmeárut:

Rókát — — Kt 60-tól feljebb
Görényt — Ki 40
Nyestet — Ki 200
Hódpatkányt Ki 7 »

SIEF SAMU
sziicsmester, LEVICE

F

---- ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 1

Újdonság I
Fontos minden Háziasszonynak ! 
Van egy kellemes meglepetésünk az Ön részére. 

Nincs többé fejfájás, ha Ön vasaláshoz 

fehér gázmentes faszenet 
használ.

A FEHÉR FASZÉN minden gázfejlesztés nélkül ég el, teljesen szagtalan és zárt 
helyiségben használható.

A FEHER FASZÉN jelent nagy megtakarítást, miután ennek használata teljesen 
fölöslegessé teszi a drága villanyvasalót, vagyis a drága vil­
lanyáram fogyasztását.

A FEHÉR FASZÉN minden vasalóban használható.
Az összes kulturállamokban szabadalmaztatva C.S.R. P. No. 
7532/1932. — Nyugatszlovenszkó részére egyedárusitás

STEINER MARCEL LEVICE, Kalnicka ul. Tel. 128.

HANGOS ORIENT mozi

NAGY KARÁCSONYI NÉPELÖADÁSOK!

Dec. 24-én, vasárnap 2 és 4 óra­
kor Willy F o r s t hangosfilmje 

HÍVJON és jövök
Dec. 25-én, hétfőn 2 és 4 óra­
kor G. Fröhlich, Chariotte Susa a

FEHÉR BARÁT
c. hangos és beszélő drámában

Dec. 26-án, kedden d. u. 2 és 4 
órakor nagy háborús film E. M. 
Remarque ismert regény nyomán

Nyugaton a helyzet változatlan

KARÁCSONYI FÖMÜSORI!

Látogassanak meg bennünket 
karácsonyra, felejthetetlen él­
ményben fognak részesülni!

KERINGŐ MÁMOR
Ragyogóan szép hangos filmope­
rettünkben Eggert Márta, Szőke 
Szakáll, Paul Hörbiger és Hansi 
Niese. — Hangos heti hiradó!

Utolsó 14 nap !
Itt a karácsony - itt az újév!

LEGSZEBB,
LEGOLCSÓBB,
LEGHASZNOSABB 

ajándékok még soha nem létezett alacsony árakon

KOHN f KOVÁC
Nagy maradékvásár!

DIVATHÁZÁB
s
AN.

Férfi ing és nyakkendő vásár!
Szövet, selyem és bársony vásár!

Karton — — — 1.90 Ké
Indantren — — — 2.90 Ki
Bemberg — — — 3.90 gi
Ribulden — — — 4.90 Ké
Meleg szövet — — 5.90 Ki

Néhány szenzációs olcsó ár: 
Fehérnemű selyem — 6.80 Kt 
Richter bársony — 6.80 Kt 
Mongol — — _ 7.8O Kt 
Zsenilia sál — — 9.50 Ki 
Georgette — — — 9.8O Ki

Szőnyeg, függöny, paplan, linóleum nagy választékban! r
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


